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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Проголошення незалежності України в 1991 

році створило ключові передумови для глибокого переосмислення 

історичного минулого. Одним з важливих наслідків цього стало активне 

розгортання наукових досліджень, присвячених національно-визвольному 

руху за відновлення української державності в 1917 році, зокрема й на 

території Поділля. В умовах сучасної російської агресії та подальшої 

розбудови власної держави це питання набуває ще більшої актуальності. 

Адже саме національно-визвольний рух в цей період був невід'ємною 

складовою Української революції, в якій і на теренах Поділля вперше 

яскраво виявилося прагнення до здобуття державності та незалежності. Цей 

період став певною вершиною у боротьбі українців за самостійність, зокрема 

для Подільської губернії, яка, перебуваючи у складі Київського генерал-

губернаторства (колишнього Південно-Західного краю), виступила важливим 

чинником суспільних і політичних перетворень. Регіон також був фронтовою 

зоною, де перетиналися революційні й військові події, що перетворили його 

на арену як національного піднесення, так і значних випробувань для 

місцевого населення. А тому подоляни, як і населення всієї України, 

пережили стрімкі зміни політичної ситуації, що часто супроводжувались 

мобілізаціями, реквізиціями, погромами, зміною влади та іншими 

соціальними потрясіннями. Зважаючи на це вивчення національно-

визвольних процесів у цьому регіоні дозволяє глибше зрозуміти специфіку 

українського державотворення, а також трагізм і складність життя населення, 

яке, незважаючи на відсутність багатьох можливостей для активного 

громадського чи релігійного життя, все ж не уникнуло нищівного впливу 

революційних подій. Саме їх висвітленню на Поділлі, у взаємозв’язку з 

національно-визвольною боротьбою місцевого населення, присвячено 

пропоноване дослідження. Адже Поділля є прикладом тієї частини 



українських земель, де історія української державності, попри численні 

труднощі, складала одну з найяскравіших сторінок боротьби за незалежність 

і самовизначення. А тому вважаємо, що дослідження українського 

національно-визвольного руху на Поділлі в 1917 році допомагає висвітлити 

всю складність тодішньої історичної реальності, яка тісно перепліталася із 

процесами формування національної свідомості, боротьби за особисту і 

політичну свободу, а тому в цьому й полягає актуальність його дослідження.  

Мета дослідження: з’ясувати особливості національно-визвольного 

руху на Поділлі в контексті Української революції 1917-1921 років, 

проаналізувати процеси, пов'язані з формуванням владних структур, 

громадських та політичних організацій, а також визначити вплив 

революційних подій на культурне, релігійне та соціально-економічне життя 

регіону. 

Завдання дослідження: 

 проаналізувати стан наукової розробки досліджуваної проблеми в 

українській і зарубіжній історіографії; 

 схарактеризувати джерельну та методологічну базу дослідження й 

з’ясувати їх тематико-інформаційний потенціал; 

 показати роль, місце та значення Лютневої революції в Росії для 

початку українських революційних подій, в тому числі й в подільському 

регіоні, та визначити ставлення населення до неї; 

 розглянути основні напрями розгортання національно-визвольного 

руху в краї, як от створення органів влади, легалізацію партій та громадських 

організацій; 

 проаналізувати просвітницький рух в губернії, налагодження 

церковного життя, спроби розв’язання соціально-економічних проблем. 

 з’ясувати ті проблеми регіональної історії Поділля, які потребують 

подальшої розробки. 

Об’єктом дослідження є населення Подільської губернії в 1917 році. 



Предметом дослідження є розвиток національно-визвольного руху на 

Поділлі в 1917 році в контексті революції, створення органів влади, 

партійних і громадських організацій, а також просвітницька та церковна 

діяльність як відображення соціально-економічних процесів у регіоні. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1917 року, коли в 

Петрограді відбулася Лютнева буржуазно-демократична революція та 

завершуються початком агресії російських більшовиків проти української 

держави наприкінці року. В окремих епізодах хронологічні межі роботи дещо 

розширені та містять матеріали напередодні Української революції. Це 

продиктовано потребою відстежити політичні та соціально-економічні 

фактори, які їй сприяли, зокрема й на Поділлі. 

Територіальні межі роботи обумовлені адміністративно-

територіальними межами губернії в складі імперії. На початку ХХ ст. 

Подільська губернія складалася з 12 повітів: Балтського, Брацлавського, 

Вінницького, Гайсинського, Кам'янецького, Летичівського, Літинського, 

Могилівського, Ольгопільського, Проскурівського, Ушицького, 

Ямпільського. Сьогодні це територія Хмельницької, Вінницької, Одеської, 

Кіровоградської, Миколаївської областей. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній уперше: 

 виявлено, опрацьовано й введено до наукового обігу важливі архівні 

документи, що дало можливість осмислити соціально-економічні, 

громадсько-політичні та культурно-освітні процеси на Поділлі, які до цього 

або не вивчалися зовсім, або ж досліджувалися фрагментарно; 

 схарактеризовано політичне, економічне і соціальне життя подолян, 

розкрито роль впливу революційних подій на економічне становище різних 

етнічних меншин краю; 

 проаналізовано регіональні особливості процесу політизації 

суспільного життя на Поділлі; 

 висвітлено роль освітніх установ Подільської губернії, місцевих 

громадсько-культурних організацій у їхньому культурному розвитку. 



 визначено форми, методи та засоби реалізації програм політичних 

партій та громадських організацій на території Поділля у добу Української 

революції; 

 з’ясовано механізм реалізації культурно-освітньої діяльності 

культурних установ, гуртків, театрів, клубів, товариств та спілок населення 

Поділля в 1917 році. 

Апробація дослідження. Тема та зміст нашої дослідження 

обговорювалися на кафедрі історії України за її матеріалами здійснено 1 

публікацію. Зокрема, результати досліджень, проведених у рамках 

кваліфікаційної роботи магістра, були представлені у статті «Лютнева 

революція та її вплив на життя Поділля (лютий-березень 1917 року)», яка 

була опублікована в збірнику «Наукові праці студентів історичного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка». Випуск 22. Частина 1. Кам’янець-Подільський : 2025. С.54-58 

Практичне значення отриманих результатів. Основні положення 

дослідження та зібраний фактичний матеріал можуть бути використані для 

вивчення національно-визвольних відносин на території Поділля на початку 

Української революції 1917–1921 рр., створення цілісної картини 

громадсько-політичного, соціально-економічного й культурно-освітнього 

становища у роки боротьби за українську державність. Матеріали роботи 

можуть використовуватися вченими-істориками в науково-педагогічній 

практиці, зокрема при підготовці лекційних курсів, підручників, навчальних 

посібників з новітньої історії України, розробці спецкурсів із проблем історії 

української культури ХХ ст. Висновки, сформульовані в дослідженні, можуть 

бути корисними для органів державної влади, місцевого самоврядування при 

виробленні загальнодержавної та регіональної концепції політики. 

Структура дослідження. Побудована за проблемно-хронологічним 

принципом. Магістерська робота складається зі вступу, 5-х розділів, 

висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг 

дослідження становить 82 сторінок, з них обсяг основного тексту становить 



60 сторінок. Список використаної літератури та джерел охоплює 100 

найменувань та становить 13 сторінок. 

 



також використовувати сучасні ІКТ, це забезпечує не лише засвоєння 

історичних фактів, а й формування усвідомленого ставлення до 

державотворчих процесів та національної боротьби України. У підсумку, 

такий комплексний підхід сприяє формуванню глибокого розуміння того, що 

Українська революція на Поділлі заклала міцний фундамент для майбутньої 

незалежності України, попри всі її складнощі. 



ВИСНОВКИ 

 

 

Проведений аналіз питання «Український національно-визвольний рух в 

1917 році на Поділлі: науковий і методичний аспект», дозволяє зробити такі 

висновки. 

Доведено, що аналіз історіографії національно-визвольного руху на 

Поділлі у 1917 р. показує наявність великого й тематично розмаїтого корпусу 

літератури, який дозволяє сформувати комплексне уявлення про події того 

часу. Найбільшу наукову цінність становлять праці сучасних українських 

дослідників, які акцентують увагу не лише на загальноукраїнському 

контексті революції, але й на її регіональних виявах. Роботи В. Адамського, 

О. Завальнюка, О. Комарніцького, В. Лозового, А. Філінюка, В. Стецюка, В. 

Рекрута та інших авторів досліджують широкий спектр питань – від 

трансформацій місцевої влади, ролі земств і губернських комісарів, до 

політичної поведінки селянства, функціонування інтелігенції, просвітницької 

та кооперативної діяльності. Істотним є також внесок й інших локальних 

істориків Вінниці, Кам’янця-Подільського, Проскурова, які досліджують 

революційні процеси у містах, містечках та окремих повітах Поділля. 

Значний інтерес становлять дослідження емігрантських істориків, зокрема 

спогади і праці Н. Дорошенко-Савченко, І. Витановича, Д. Дорошенка, І. 

Мазепи та О. Субтельного, які, хоча й переважно загальнонаціональні за 

спрямуванням, містять цінні міркування та свідчення, релевантні для 

подільського регіону. Радянська історіографія, яка представлена в єдиному 

екземплярі відіграє допоміжну роль завдяки збереженим фактичним даним. 

Методична література, включаючи праці педагогів, істориків-освітян, 

матеріали УІНП, МОН та шкільні програми, відіграє важливу роль у 

включенні теми революції на Поділлі в навчальні курси, сприяючи 

збереженню історичної пам’яті на регіональному рівні.  



З’ясовано, що аналіз використаних джерел показує їхню багатогранність 

і цінність для висвітлення революційних подій на Поділлі у 1917 р. Вони 

згруповані на чотири основні категорії: діловодні, нормативно-законодавчі, 

документальні та мемуарні. Кожна група дозволила висвітлити певні аспекти 

історичної дійсності – від офіційної державної політики до особистих 

свідчень учасників подій. Важливу роль відіграли архівні документи з 

ДАВіО, збірники документів, хрестоматії та спогади. Така систематизація 

джерел забезпечила глибоке, багаторівневе розуміння ходу національно-

визвольного руху в регіональному контексті. 

Визначено, що методологічна база дослідження поєднує 

загальнонаукові, історичні та педагогічні методи, що забезпечило всебічне та 

об’єктивне вивчення теми. Застосовано принципи історизму, системності, 

об’єктивності, діалектичного та неупередженого підходів. Методами стали: 

історико-хронологічний, порівняльний, структурний, статистичний аналіз, а 

також педагогічне моделювання і аналіз освітніх програм. Такий 

комплексний підхід дозволив відтворити події на Поділлі як у динаміці 

історичного процесу, так і в сучасній освітній практиці. Це сприяє як 

науковому розумінню подій, так і їх ефективному засвоєнню учнями. 

Проаналізовано, що дослідження показало, що Лютнева революція в 

Російській імперії стала каталізатором кардинальних змін, які швидко 

докотилися до Поділля, визначаючи початок Української національно-

визвольної боротьби в регіоні. Специфіка Подільської губернії, зумовлена її 

поліетнічним складом, гострою аграрною проблемою, що загострювала 

соціальні суперечності, та статусом прифронтового району з великою 

кількістю дислокованих військ, сформувала унікальні умови для розвитку 

революційних подій. Незважаючи на початкові спроби місцевої адміністрації 

приховати інформацію про повалення царизму та запровадити 

інформаційний вакуум, відомості про зміни швидко поширилися серед 

населення завдяки військовим та залізничникам, викликавши хвилю 

ентузіазму у містах та містечках. Хоча серед частини населення, особливо 



консервативного селянства, панувала тривога та невизначеність щодо 

майбутнього, загалом Лютнева революція на Поділлі сприймалася як початок 

нової епохи. 

Встановлено, що вивчення процесу формування та діяльності органів 

влади, легалізації політичних партій і громадських організацій на Поділлі у 

період Української національної революції є ключовим для розуміння 

становлення української державності на регіональному рівні. Після Лютневої 

революції на Поділлі відбулася швидка зміна імперського керівництва. 

Паралельно, на міському та повітовому рівнях, незважаючи на спротив старої 

адміністрації, населення почало самоорганізовуватися. У Кам’янці-

Подільському та Вінниці вже на початку березня були створені тимчасові 

революційні комітети та Ради громадських організацій, які перебирали на 

себе владні функції. Важливим етапом у становленні регіональної влади 

стало заснування 7 травня 1917 року Подільської губернської ради 

громадських організацій у Кам’янці-Подільському, яка проголосила себе 

головним колегіальним органом, що мав обов'язкові рішення для 

губернського комісара. Також даний розділ продемонстрував, що селянство 

на Поділлі відіграло ключову роль в Українській революції, створюючи 

власні органи самоорганізації, такі як ради та комітети, по всій губернії. 1917 

р. на Поділлі це й був період стрімкого наростання соціально-політичної 

напруги, де потужний аграрний рух, зумовлений прагненням селян до землі, 

швидко переріс у хвилю масових погромів та анархії. Рушієм їхньої 

діяльності стало непереборне прагнення до самоврядування та негайного 

вирішення аграрного питання, що часто матеріалізувалося через стихійні 

захоплення земель та майна поміщиків. В умовах такого всеохопного хаосу, 

коли державні інституції виявилися неспроможними відновити порядок, а 

населення прагнуло радикальних змін, з'явилися сприятливі умови для 

посилення впливу більшовиків. Провал липневого наступу Тимчасового 

уряду та деморалізація російської армії, значною мірою спричинена 

більшовицькою пропагандою, призвели до передислокації значних 



військових контингентів на Поділля, зокрема до Вінниці, яка стала ключовою 

тиловою базою та епіцентром більшовицької активності. Таким чином, ще до 

жовтневих подій у Петрограді, Вінницький ревком проголосив відмову від 

підпорядкування Тимчасовому уряду та фактично встановив владу 

Вінницької ради робітничих і солдатських депутатів. Загрозлива ситуація на 

місцях підштовхнула лідерів УЦР до ухвалення ІІІ Універсалу. Незважаючи 

на це, проголошену в листопаді 1917 року більшовицьку владу в Петрограді 

та спроби її встановлення на місцях, політична боротьба продовжувалася у 

формі демократичних виборів. Хоча Раднарком розігнав Установчі Збори, ці 

результати чітко засвідчили обмежений політичний вплив більшовиків на 

Поділлі та значну підтримку українських партій, особливо Центральної Ради. 

Паралельно УЦР готувалася до виборів у власні Всеукраїнські Установчі 

збори, проте вони зіткнулися зі значною протидією більшовиків та 

чорносотенних організацій, що призвело до зриву виборів. 

Доведено, що кооперативний рух став потужною рушійною силою, яка 

не лише сприяла економічній стабілізації, а й відігравала ключову роль у 

формуванні національної свідомості та підтримці українських політичних 

прагнень. Відродження ж «Просвіти» та активна українізація освіти свідчили 

про глибоке прагнення населення до національного самовизначення. 

Церковне життя на Поділлі також зазнало суттєвих змін, проявившись у 

прагненні до автокефалії Української церкви та активній участі духовенства 

у національно-визвольному русі. Поява численних україномовних газет, книг 

та підручників, попри технічні та фінансові виклики, свідчила про 

зростаючий попит на українську друковану продукцію та її важливість у 

формуванні національної свідомості. І нарешті, соціально-економічні 

проблеми, такі як продовольча криза та інфляція, були надзвичайно 

гострими. Незважаючи на безпорадність центральної влади, місцеві органи та 

особливо кооперативний рух докладали значних зусиль для стабілізації 

ситуації та забезпечення населення необхідними товарами, демонструючи 



адаптивність та стійкість українського суспільства в умовах революційних 

викликів. 

З’ясовано, що вивчення Української революції 1917-1921 років, 

особливо на прикладі Поділля, є ключовим для формування всебічно 

розвиненої та свідомої особистості. Це вимагає поєднання інноваційних та 

перевірених часом методик, зосереджених на активному залученні учнів. 

Педагогічна цінність полягає не лише в передачі знань про конкретні події на 

Поділлі, а й у розвитку критичного мислення, аналітичних навичок та 

громадянської позиції, що є фундаментальними для розуміння сучасної 

України. Також ефективна методика передбачає ретельний підбір змістового 

наповнення відповідно до вікових особливостей учнів 10 класу, особлива 

увага приділяється роботі з різноманітними візуальними джерелами та 

першоджерелами, застосування сучасних інформаційно-комунікативних 

технологій, мультимедійних презентацій та інтерактивних онлайн-

інструментів робить уроки динамічними та відповідає запитам сучасного 

учня. Крім того ми підкреслюємо важливість міжпредметних зв'язків та 

реалізації проєктної діяльності. Це сприяє комплексному розвитку навичок 

дослідження, презентації та творчого мислення.  
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